



2024年2月25日

星期日

农历甲辰年正月十六

今日8版

总第10444期

中共常州市委主管 常州日报社主办

国内统一连续出版物号 CN32-0103

http://www.cz001.com.cn

常州晚报

关注生活 服务市民 新闻热线:86633355



直溪巨龙 舞了670年

■杨成武 戴宇辉 文 夏晨希 摄

23日,甲辰龙年正月十四,金坛区直溪镇巨村村巨龙广场热闹非凡,一条条巨龙腾空而起,翻飞起舞,一年一度的国家级非遗直溪巨龙迎春闹元宵活动在此举行。这条“巨龙”,已经舞了670年。

晚上8时许,天空飘起零星雪霰,龙会活动迎来最精彩的环节——铁水火龙。只见光膀子的欧阳网平站在火炉旁,舀起一勺铁水,大喝一声,把铁水抛向空中,随后搭档陈爱平用木板用力一击。“啪”的一声巨响,1000多摄氏度的铁水瞬间在空中四散,绽放成美丽的铁花雨。

巨村舞龙队长欧阳卫星说,烧铁水是个技术活,要掌握火候,更要讲究配合。铁水抛得越高,形成的铁花就会散得越开,视觉效果越壮观,掉落时也不容易伤到人。

直溪巨龙起源于元末明初,当时为祈福迎春,巨村人兴起龙会,此后代代相传,至今已有670年的历史。因为龙身巨大,最长的一条有100多节,200多米,所以被称为“巨龙”。

每年正月十四,巨村都会举行盛大的出龙仪式,各式长龙及凤凰、旱船等表演队伍从直溪巨龙宫出发,敲锣打鼓、鸣炮、放铙,抬着猪、羊等供品在街巷巡游,村民们划旱船、舞巨龙,以此来祭祀五谷,祈盼丰年。

2008年正月十四,直溪巨龙国家级非遗传承人欧阳洪福领着村民恢复了沉寂60多年的龙会活动。16年过去了,欧阳洪福已82岁高龄,舞龙接力棒也交到了儿子欧阳卫星手中。

“今年的龙会活动是近几年搞得最盛大的,群众参与热情高。”巨村村党总支书记欧阳林说,“如今巨村舞龙队已经有26条龙,还有60个腰鼓、300多套服装和10面队旗。”

直溪巨龙更是有了一批小传承人。直溪镇明珍实验学校组建多支娃娃舞龙队,舞龙项目纳入全镇弘扬优秀传统文化的校本课程。六年级学生陈诗萱说,她要和同学们一起做好舞龙之乡的“小龙人”。



天气预报

全市今天阴转多云,西北风4级,今天最高温度5℃,明晨最低温度-1℃。